

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „Koroški Slovenec“,
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
pol. in gospod. društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

List za politiko,
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.
Stane četrletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g
Za Jugoslavijo
četrletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—.

Evropski narodi v Haagu.

Ko je bila pred desetimi leti končana svetovna vojna, so se morale osrednje sile, ki so bile v vojni premagane, obvezati, da bodo povrnila in odplačala zmagovitim zveznim državam antante vso škodo, ki so jo te trpele vsled vojnih dogodkov. Ta plačila so takoimenovane vojne reparacije in ustanovila se je posebna reparacijska komisija, ki ji je bila poverjena naloga, da nadzoruje te obveznosti premaganih držav. Medtem, ko je v teku preteklih deset let Nemčija na ta račun že odplačala velike vsote in se je glede Nemčije vprašanje reparacij tudi že obravnavalo na nešteti konferencah in v več dogovorih, je pa ostalo avstrijsko, madžarsko in bolgarsko vprašanje, to je vprašanje takozvanih vzhodnih reparacij še vedno nerešeno. Takoj po novem letu se je zato sestala konferenca, da razčisti končoveljavno vsa ta zamotana vprašanja. Skoro tri tedne je zborovala konferenca v nizozemskem mestu Haagu, kjer se često sestajajo državni narodi in kjer je tudi sedež mednarodnega razsodišča. Pogajanja so bila težavna, državni so s krčevito vztrajnostjo zastopali svoja stališča; vendar se je v zadnem trenutku, ko so že dvomili o uspehu, le dosegel splošni sporazum.

Avstrijski delegaciji se načeloval naš zvezni kancler Schober, ki je tudi lep uspeh dosegel, tako da je bil ob svojem povratku na Dunaj vsepovsod navdušeno sprejet. Avstrija je od sedaj naprej oproščena vseh reparacijskih obveznosti, to je uspeh Avstrije v Haagu. Države velike in male antante so prostovoljno pristale na to, da naši državi ne bo treba plačevati nikakšne vojne odškodnine. Pri tozadevnih pogajanjih je smela naša delegacija računati tudi na pomoč od strani male antante. V mirovnih pogodbah je namreč določeno, da morajo tudi nasledstvene države, torej Češkoslovaška, Jugoslavija in Romunija Avstriji pri odplačilu vojne odškodnine pomagati v kolikor so prevzele državnega imetja in državne lastnine stare monarhije. Kar bi nasledstvene države morale plačati za to prevzeto državno premoženje stare Avstrije, bi se odračunalo od naših reparacijskih obveznosti. S tem pa, da je sedaj Avstrija vseh plačil na račun vojne odškodnine oproščena, tudi nasledstvenim državam ne bo treba plačevati odškodnine za prevzeto državno last.

V Haagu je bilo tudi rešeno vprašanje naših takozvanih upravnih dolgov. Države male antante so namreč zastopale stališče, da je Avstrija dolžna prevzeti in plačati vse še ostale dolgove, katere so napravile upravne oblasti avstro-ogrske monarhije na ozemlju sedanje Češkoslovaške, Jugoslavije in Romunije. Vendar so te države končno od svojega stališča odnehale, tako da nam ne bo treba plačevati te dedščine razsulega cesarstva. V tem oziru so avstrijsko stališče podpirale posebno velike evropske države. Vse te uspehe je Avstrija dosegla predvsem z ozirom na naš žalosten gospodarski položaj, ki je ja celemu svetu znan, kar so torej tudi naši upniki morali upoštevati. Mi smo itak tako zadolženi in se borimo s tolikimi gospodarskimi težkocami, da od nas v doglednem času vsekakor ni bilo ničesar pričakovati. Kjer nič ni, celo cesar svojo pravico zgubi, pravijo.

Plačevanja vojne odškodnine in upravnih dolgov smo torej prosti. Seveda ta uspeh sam na sebi neposredno ne pomeni veliko. Mi imamo itak toliko dolgov, da bo trajalo še skoro 40 let, predno se jih otresemo. Še do leta 1967 mora naša država plačevati različnim upnikom velikanske letne zneske, predno bo poravnal naš dolg. Kakor znano, je vedno padanje naše

valute po vojni bilo mogoče le tako preprečiti, da je tedanji kancler dr. Seipel leta 1922 v Ženevi izposloval Avstriji veliko mednarodno posojilo, za katero jamči večina držav Društva narodov. Zato posojilo jamči tudi velik del našega javnega premoženja. Takrat je bil vpostavljen tudi poseben kontrolni odbor za nadziranje našega državnega gospodarstva. Že takrat je bilo v Ženevi dogovorjeno, da je Avstrija obvezana predvsem, da odplača to posojilo v letnih zneskih, kar bo trajalo do leta 1943. Šele po letu 1942 naj bi zopet oživel reparacijski dolgov. Neposredno po svetovni vojni je avstrijskemu prebivalstvu grozila huda lakota, ker je bila država vsled vojne popolnoma izstradana. Antanta je takrat priskočila Avstriji na pomoč in uvažala na kredit različna živila v veliki mmožini. Nadalje Avstrija takrat ni imela denarja za povratek in transport vojnih ujetnikov v domovino, tako da so tudi te stroške zaenkrat kreditirale antantne države. Vse to je še sedaj na dolgu, to so takozvani reliefni krediti. Glede teh kreditov določa londonski dogovor iz leta 1928, da jih moramo odplačati, kakor hitro bomo povrnila posojilo Društva narodov, torej po letu 1942. Plačevanje reliefnih kreditov bo trajalo od leta 1943 do 1967. Šele po letu 1967 bi se torej začelo plačevanje reparacij, katerih pa smo sedaj po konferenci v Haagu sploh oproščeni.

Od Avstrije torej itak nobeden trezen politik ni mogel pričakovati kakšne odškodnine. Prvič se še ne ve, kakšen bo naš prihodnji gospodarski položaj in drugič je bilo več kot dvomljivo, da bi leta 1968, torej po preteku skoro 50 let po svetovni vojni, zmagovite države res začele s silo iztirjavati od nas odškodnino. Kljub temu pa je izid konference v Haagu za našo državo jako pomemben. Po mirovni pogodbi je namreč Avstrija jamčila za vojno odškodnino z vsem državnim premoženjem. Celo naše državno premoženje je bilo takorekoč zarubljeno in zastavljeno v prid zmagovitim državam. S tem, da je odpadla obveznost plačevanja odškodnine, je odpadla tudi zastavna pravica. Naše državno premoženje je zopet prosto in s tem se je dvignil naš kredit. Sedaj imamo zopet možnost, da našemu narodnemu gospodarstvu, kateremu primanjkuje predvsem kapitala, dovedemo potom posojila novega življenskega toka. Seveda tako revna država kot je naša, kjer je na stotisoče brezposelnih, kjer že ropota biriški boben po kmečkih domovih, kjer se razsipljejo velike trgovske tvrde in razpadajo banke, ne sme delati lahkomišelnih dolgov. Treba bo umnega gospodarstva in žuljivah rok, predno bodo imeli vsi Avstrijci svoj vsakdanji kruh in nasičen želoдец. Zato je kancler Schober po svojem povratku prav povedal, da pomeni doseženi uspeh samo nekaj oddih in svobodnejšo pot naprej, veljaj pa Avstriji rek: Sedaj na delo!

Evropski državni so se sestali v Haagu, da bi takorekoč likvidirali končoveljavno svetovno vojno in sestavili zadnjo bilanco. To se je tudi v največji meri doseglo. Vendar pa je ostalo še eno finančno vprašanje kot posledica vojnih dogodkov nerešeno: namreč kaj bo z dolgovi razpadle avstro-ogrske monarhije. Tudi stara Avstrija je imela izdatne dolgove na posojilih, katerih pa sedaj nihče noče plačati. Avstrija bo od teh predvojnih posojil in dolgov morala prevzeti primeren del, ki odpade na njo, in izreklo se je v Haagu upanje, da bo tudi to zadnje vprašanje v teku šestih mesecev rešeno tako, da bodo potem vse sporne točke razvozljane in svetovna vojna končno likvidirana.

S tem pa, da so rešeni povečini vsi sporni gospodarski problemi med državami srednje Evrope, je storjen — tako vsaj upamo — tudi

velik korak k medsebojnemu zblizanju narodov. Naj bi bila letošnja konferenca v Haagu v zgodovini kamen-mejnik, ki bo ločil preteklo dobo medsebojnih sporov od prihodnosti medsebojnega razumevanja. Če se res ublaži napeto ozračje, bodo tudi narodne manjšine lahko upale na zboljšanje svojega položaja. Iz tega vidika tudi mi še posebej pozdravljamo zgodovinski dogodek v Haagu.

POLITIČNI PREGLED

Avstrija. V prihodnjih tednih odide v London odposlanstvo, ki bo vodilo pogajanja za investicijsko posojilo. Sodelovale bodo banke Morgan, Schröder in Rothschild. Gre se za 700 milijonov S. Pogajanja se bodo vršila tudi o predumu, ki naj bi ga dal London. Od posojila bo odvisno tudi učinkovitejša produktivno brezposelno skrbstvo. V merodajnih krogih se govori, da se bo sedanji sistem podpiranja brezposelnih spremenil po ženevskem sistemu. Zavarovanje brezposelnih v sedanji obliki bi potem trajalo le malo časa ter bi se po tem kratkem roku izročila podpora brezposelnim v roke strokovnih organizacij. — Zvezni kancler Schober se je peljal pretekli ponedeljek preko Celovca v Rim, da sklene prijateljsko in razsodiščno pogodbo po vzorcu drugih takih pogodb. In v Celovcu so 1. in 2. t. m. pobirali darove za južne Tirolce.

Politične vesti. Londonska razorožitvena konferenca se je pričela 21. januarja in jo je otvoril angleški kralj. Posvetovanja prvih 4 dni niso rodila uspehov. Razpravljalo se je o geografskih in političnih obrambnih potrebah posameznih držav. V naslednji dobi so razpravljali o dnevnem redu in zdi se, da je prodrlo francosko stališče, po katerem se določi za vsako posamezno državo celokupna vsebina vsega bojnega brodogoja, a se prepušča tem državam, da z izvestnimi omejitvami same določijo, koliko bodo v tem celotnem okvirju gradile brodogoj te ali one vrste. V zvezi s tem je sprožila Italija vprašanje kolonialnih mandatov v Afriki. Tukaj bo trčila Italija skupaj s Francijo. — V Nemčiji je prišlo na več krajih do spopadov med komunisti in policijo. V Hamburgu je bilo ranjenih 11 policistov, ki so jih obmetavali komunisti z železnimi palicami in opeko, in tudi v Bremenu je bilo več ranjenih. V delu Hamburga je bilo proglašeno obsedno stanje. Za prvi februar so pripravljali komunisti velike demonstracije, a pripravljenost vojaštva in policije je preprečila, da ni prišlo do krvoprelitja. Da je bilo izvršenih veliko aretacij komunistov, je umevno. — Rajhovski soc. dem. odločno ugovarjajo proti temu, da bi predsednik Nemške državne banke posegal v vodstvo nemške politike. Zaradi tega zastopajo mnenje, da mora imeti državna sila merodajni vpliv na imenovanje in odstavitev predsednika državne banke, kakor tudi na sestavo generalnega sveta banke.

Španija. Večkrat se je že razširila vest, da namerava podati španski diktator Primo de Rivera ostavko. Celo sam je že govoril v tem smislu, ali ločiti se od svojega položaja vendar ni mogel, posebno še, kar je imel zaslonbo v vojski. Dne 28. januarja je podal ostavko in z njim celokupna vlada. Par dni prej je razposlal vodilnim vojaškim krogom vprašalno polo o umestnosti njegove diktature. Odgovori so bili tako dvoumni, da ni počakal na vse odgovore. Vladal je Španijo 6 let in hotel notranje ozdraviti državo. Z vojaško silo se je polastil oblasti in razgnal parlament. V tem času si je pridobil tudi zasluge za državo. Ugodno je dokončal maroško vojno, ki je stala Španijo ogromne žrtve v denarju in v krvi. Ustanovil je

